

# HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3000 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48 SZÁM

## Az ország kerékkötői

Nem kell nagyon messze menni a magyar parlagon, hogy az ember szembetalálkozzék a jajgató problémákkal, amelyek halaszthatatlan megoldást követelnek. A termelő osztályok kínos válságban furdokolnak. A gazdának hitelért sir megrendült gazdasága. A mezőgazdasági munkásokban egy átéhezett téllal több fűti kirobbanásra a forrongó elkészenedést. A magyar kereskedelmi vállalatok egyik napról a másikra alig vonsozják vegetáló existenciájukat, a tisztviselői osztály erejének végső megfeszítésével dolgozik. A munkanélküli proletariátus ezerei naponta szaporodnak, a dolgozó rétegek dereka megroppan az adóprés nyomása alatt. És minde szociális nyomorúság zűrzavarában a büntetőtörvénykönyv kacsai között sima ügyességgel bujkálnak a Bacherék és Hönichék s az apró gazemberek tömegei.

Ezer és ezer égető kérdés marja a meztelenre nyomorodott magyar nemzetet. És ime: Vázsonyi-Weiszfeld vezérlete alatt a szociáldemokrata főkolompokok s a sleppjükként tolszkodó Hegyemi-Kissek és Nagy Vincék már isten tudja hányadik hetét pocskolják a parlamenti alkotó munkának korcsmai botrányokkal, rágalom-viharokkal, egyedül a bíróság elé tartozó ügyek lelkiismeretlen és bornirt hánytorgatásával.

Amde nemcsak a frankösszeesküvés erőszakolt „világszenzációjával” rabolják meg a magyar sors intézőinek pótolhatatlan idejét. Ha visszatekintünk egész parlamenti szereplésükre, az szüntelen sorozata a Somogyi-Bacsó-ügyeknek, numerusclausus larmáknak, rágalmazásból, nemzetgyalázásból, izgatásból fakadó mentelmi huzavonáknak. A magyar parlament falai szüntelen a népgyűlési hordók borzú durvaságait, a szociáldemokrata zsargon pszokológusait visszahangozza. Gyűlölet terjeng ennek a társaságnak a szereplése nyoman és elhervad, elfakul, elpusztul minden komoly célkitűzés, munka-programm a dühödő tumultusok, fékevesztett fogvicsorgatások és duh-j fenegyerekeskedések légkörében.

Ennek a kised együttesselnek, — amely mögött lelkileg csak az ország egy törpe százalékát adó idegen töredéke, fizikailag csak a pártszervezeti terror alatt nyögő ipari munkásság áll ideig-óráig, — nincs egyetlen egészséges, eleven, komoly gondolata, de még ötlete sem, amely csak egy elenyésző részét is igazolná kerékkötő okvetetlenkedésüknek.

Sajukon a patkánylazadás és a III. Internacionale demagóg jel szavai, szikkadt agyvelejükben a gyűlölet minden magyar ideal iránt, szemüktől a mohó, éhes hatalmi vágy tüzel.

De e nagy igazságszótóknak, puritánoknak, apostoloknak egy valamire soha sincs szavuk. A Bacherék, Hönich

ek és a többi Friedländerek személye és üzemei tabu előttük. A marxi elméletek szikkadt burjánjain kérdőzök nem találnak egy hangot, egyetlen felháborodott idegrendülést sem a bacheri kapitalizmus gyilkos üzemeivel szemben. De sőt a társadalmi osztályharc larmás szavu oroszánjai szükölve lapulnak meg a zsidó burzsoázia prototípusának, Vázsonyi-Weiszfeldnek cugos cipői körül.

A magyar közvélemény pedig a nyiladozó szemű munkássággal együtt jól tudja már, hogy ez a bő jólétben dúsuló parlamenti együttes minden elpocsékoló órával, nappal, minden

botrányal egy-egy magyar existencia nyomorát fokozza. Az ország kerékkötőinek üzemeit minden új botrány riktóan világítja meg.

A demokrácia, liberálizmus, szabadságjogok Potemkinfalai már senki előtt sem fedezik a Rothensteinok, Propperek, Peyerék, Weiszfeldék, Epsteinok és Feuermandlok célkitűzéseinek pusztító sivárságát.

Minden új művihar időpocsékló erőlködése csak átlátszóbbá rongyolja ezeket a jelszó-jelmezeket s mind meztelenebbül tűnik elő a handabandázó baloldal háttéréből az egyetemes Szamuelli cinikus torz-pofája.

küldött jelentését, amely a többek között azt tartalmazza, hogy a főterembiztos csak hosszas unsozás után, Dénes becsületszavára adott igazolványt, hogy Dénes április 30-án kiváltotta a szabadjegyet. Kijelenti, hogy Dénes ügye a bíróság elé tartozik.

Gadi Gaszton szintén felszólalva arra kéri a nemzetgyűlést, engedjék meg, hogy a saját maga számára tartsa fenn annak elbírálását, hogy Dénes öt megértette-e vagy sem. Azzal a daggal úgy van, mint az az ember, akit az utcán az auto sárral fröccsent be.

Az utca csak piszkít, de nem sört.

(Nagy zaj a baloldalon.)

Kiss Mányhért felszólalása után Hegyemi-Kiss Pál terjesztette elő a frankgyűben a kisebbség véleményét. Követeli, hogy a kormány ennek az ügynek minden konzekvenciáját vonja le. Nyíltan le kell számolni a kalandor politikával és annak a rendszernek, amely ezt a helyzetet megteremtette kotródni kell innen. (Zajos ellentmondás a kormányparton.)

Lendvay: Hát mi lesz azokkal, akik a Trianont teremtették meg?

Hegyemi-Kiss: A politikai felelősség először is Bethlen István grófot terheli.

Szabóky: Eljen Bethlen István gróf. (Lelkes elfenzés és taps a kormányparton.)

Hegyemi-Kiss aztán a frankbizottság munkájáról szól. A tanak a kormányra ázve súlyosan terhelő vallomásokat tettek. Az ellenséki indítványokat elvetették és a sok tanu kihallgatását mellőzték. Mellőzték Baross Gábor kihallgatását is, akinek szintén volt szerepe ebben az ügyben.

Zirkay: Azt maga is tudja, hogy nem igaz.

Hegyemi-Kiss: Elsősorban a miniszterelnök felelős, mert minden mulasztás ő hozzá vezethető vissza. A szokol- és frankhamisítás között kapcsolat volt.

Pesthy Pal igazságügyminiszter: Ez sem bizonyos.

Hegyemi-Kiss: Windischgraetz Gombóssal is érintkezett.

Zirkay: De szeretnék, ha benne volna.

Gombóssra pályáztak és Ribát fogtak.

Hegyemi-Kiss ezután azzal fejezi be beszédét, hogy az a kormány nem maradhat többé a helyén, amely a frankhamisítás piszkától maszatos lett.

Bud János pénzügyminiszter be-terjeszti ezután az

1926-27. évi költségvetésről szóló törvényjavaslatot,

együttal bejelenti, hogy költségvetési beszédét Gombóssal való visszaérkezése után fogja elmondani.

Az ülés 3 órakor véget ért.

## Hegyemi-Kiss Ismertette Vázsonyi-Weiszfeld kisebbségi jelentését Dénes Istvan villanyosjegycsalása és Rassai aktaeltulajdonítása a Ház előtt

A nemzetgyűlésen ma került sorra a kisebbségi jelentés. Ezt megelőzően azonban ismét egy olyan szegyenlatosan botrányos ügy szerepelt a szövegben, amely élesen jellemzi a baloldali ellenzék erkölcsi fel-fogását.

Az ügy előzménye az, hogy Dénes István, a tagok híján szűkölködő u. n. Munkaspárt „vezére” a múlt évben spórolásból nem váltotta ki képviselői villanyos szabadjegyét s

legy nélkül szóhámoskodott majdnem egy felelőtlenül.

Mikor aztán egy ellenőr botrányos körülmények között nyakoncsipte s megindult ellene az eljárás jegycsalás címén, gyorsan kiváltotta jegyét a parlament házsnagyi hivatalában, majd később becsületszóval félrevezette a hivatal egyik tisztviselőjét, úgy, hogy az jóhiszeműleg kiállított neki egy irást, mely szerint már a jegycsalás időpontja előtt megvolt az érvényes szabadjegye. A mentelmi bizottságban heves vita folyt Dénes ügye felett s Rassai-Rsch úgy próbálta menteni barátját, hogy e becsapás alapján megszerzett s Dénesről azóta vissza követelt igazoló irást

eltulajdonította a házsnagyi hivatalból

s a bizottság elé vitte.

Ezt a baloldali oly jellemző szennyes ügyet tette szöve Gadi Gaszton napirend előtt. A mai nemzetgyűlésen Dénes István eljárása a képviselői etikával össze nem egyeztethető és

maga után vonja a mandátum megszűnését,

mert senkit sem lehet arra kényszeríteni, hogy ilyen képviselővel táncskozzon. Kéri az elnököt, hogy az ügyet tegyék át az ügyészhez. (Helyesies.)

Szicsovszky Béla: Az eljárás már folyamatban van.

Rassai Rsch Károly: Elismeri, hogy formai joga volt az irat le-

viteléhez, de a bizottság érdekében így kellett cselekedni.

Szicsovszky: Nem volt joga hozzá.

Rassai: Az akta az elnök titkári asztalán volt és onnan vittem azt el.

Szicsovszky: Mikor arról értesitem, hogy a Ház egyik tisztviselője ebben az ügyben szabálytalanul járt el, azonnal megindítottam az eljárást és az ügy elintézéséig az aktákat visszatartottam. Nekem, mint a Ház elnökének kötelességem a tisztviselő ügyeit ellenőrizni és kötelességem a tisztviselő reputációját megvédeni akkor is, ha az egy képviselővel szemben történik.

A szociáldemokrata oldalról állandó közbehatárolásokkal védik a jegycsaló Dénest.

Szicsovszky: Ami Rassai Károly eljárását illeti, arra

még nem volt példa, amióta az országhaz fennáll.

Az még nem történt meg, hogy egy képviselő a Ház elnökének asztaláról az aktát elvigye.

Lendvay István: Aktalapáshoz nincs joga.

Dénes István személyes kérdésben kért szót.

Hedry Lőrinc: Mi van a villamosjeggyel?

Dénes István: Gadi Gaszton engem megrágalmazott. (Nagy zaj a jobboldalon.) Hedry:

Őn csak a villamosjeggyel.

Ezt akták igazolják.

Karafiáth Jenő: Becsületszóval félrevezetett egy tisztviselőt.

Dénes: Csak felületes könnyelműségről van szó részemről. Igazolni tudom, hogy már februárban szándékomban volt a szabadjegyet kiváltani.

Hedry: Azzal váltotta ki, amikor rajtacsípték a jegycsaláson.

Dénes István kínosan motyog.

Burabás: Mendjon le mandátumáról.

Karafiáth Jenő felolvassa a házsnagyi hivatal vezetőjének hozzá

## Magyarország 1926--27. évi költségvetése

### A pénzügyminiszter beterjesztette javaslatát a Háznak

Budapest, február 26. Bud János pénzügyminiszter a nemzetgyűlés mai ülésén benyújtotta az 1926--27. évre szóló költségvetést. Az új költségvetés pengő értékben készült, végső összegei a következők:

**Kiadás 1.143.554.386 pengő, bevétel 1.144.177.922 pengő,**

ugy, hogy a felesleg 623.536 pengő. Ebből az állami közigazgatás kiadásai 728.203.647 pengő, a bevétel 724.827.185 pengő. Az állami üzemi kiadásai és bevételei egyformán 419.350.737 pengő, ezert az állami közigazgatás 623.536 pengő felesleggel zárult, míg az állami üzemek költségvetése teljesen kiegyenlítődik akként, hogy azt, ami az állami üzemeknél felesleg lenne, az üzemek beruházásaira fordítják.

Aranykoronában a költségvetés a múlt évi költségvetéssel szemben a kiadásoknál és bevételeknél emelkedést mutat. A bruttó emelkedés a kiadásoknál 43.4 millió aranykorona, a bevételeknél 16.4 millió aranykorona. Az új költségvetés legfőbb tételei csaknem teljesen megegyeznek az 1925--26. évi költségvetés tételeivel. Ez mutatja a legjobban, hogy

az államháztartás egyensúlya teljesen biztos és stabil alapon áll.

A kiadásokat tekintve az államadóssági részben 9 millió aranykorona többlet mutatkozik, melynek oka az 1923 júniusában Innsbruckban kötött egyezmény folytatódó végrehajtására és az angol clearing szolgálat emelkedésére vezethető vissza. A békeszerződés terheire 6.6 millió aranykoronát vettek fel, továbbá az 1927. évben fizetendő 6 millió folyósítást is előirányozták. A személyi jandóságoknál a státusz és illetmény rendezések tételeit is figyelembe vették. Itt emelkedést jelent a lakáspénzek emelkedése is.

#### Beruházások céljaira 12 millió aranykoronát vettek fel.

Az állami üzemek kivétel nélkül felesleget mutatnak. Ez a postánál 5.8 millió, az állami vasgyárnál 0.2 millió, az erdőgazdasági birtokoknál 1.2 millió aranykorona, a kisebb üzemek feleslegeivel együtt 14.3 millió aranykorona. Ez az összeget az üzemi beruházásokra fordítják.

A bevételeknél ellenben

#### 5.5 millió aranykoronás apadás mutatkozik,

ami az adómérséklésekre és a vámbevételeknek a kereskedelmi szerződések életbe lépése után várható esőkényszerre vezethető vissza.

## Lemondott a Bratianu-kormány

Páris, febr. 26. A Temps bukaresti távirata szerint a Bratianu-kormány beadta lemondását a királynak. A lapudósító azt írja, hogy a lemondás ugyan még nem hivatalos, de az ellenzék a válságot már akutnak tekinti és nem ismeri el a jelenlegi kormányt.

ast a jogát, hogy helyén maradjon miután a községi választásokon vereséget szenvedett. Az új kormány alakításáról még nem lehet beszélni, mert bár logikusan az ellenzéki blokknak kellene kormányt alakítani, ezen megoldást azonban egyáltalában nem tartják valószínűnek.

## A Bacher és Hönich szanálásán uszott el a hajduszoboszlói gyógyfürdő

### A Concordia-malom elbocsátja tisztviselőit és munkásait - Hönich a Tátrában üdüi A malombáróknak újabb állami pénz kell

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap számunkban beszámoltunk a Concordia-konzern chikágói üzletéről és az "eltűnt" Hönich vezérigazgató manipulációját okozott veszteségről. Megemlítettük, hogy a külföldi követeléseket részint Hönich, részint a malom vagyonából ki lehet elégíteni s nem kell az államnak ismét áldozatot hozni, mint a Viktoriánál.

Sajnos, ezt az értesülésünket döbbenetes módon megcáfolták az azóta nyilvánosságra került felhőrtűs a liberális gazdasági rendszer teljes csődjét jelentő tények. Hönichnek vagyontárgyai t. i. csaknem kétszeresen vannak megterhelve, sőt még a malomnak is tartozik vagy 10 milliárdal és így a konzern valóban külföldi veszteségét a malomnak kellene kifizetni. Azonban a konzern többi vállalatának és magának a malomnak is vannak másféle adósságai is. Az igazgatóság főnökei, a Hatvany-Deutschék és Strasserék "fontos közgazdasági érdekre" hivatkozva a Viktória szanálására nagyrészen állami pénzen alakult Mollnum Rt. hatáskörét a Concordiára is kiterjeszteti. Magyarul:

a tényleges veszteséget az áll-

#### lamnak kellene fizetni s egyben olcsó pénzen szanálni

Hönich örökét a malombárók érzékeny zsebének érdekében. Sajnos, valószínű, hogy az állam itt is segítségre fog sietni a megszorult fajsorsosoknak s így immáron teljesen együtt lesz az a 300 milliárdnyi összeg, amelyet a hajduszoboszlói csodaforrás kihasználására kellett volna fűrdőépületekbe fektetni ezer és ezer beteg magyar mielőbbi gyógyulására. Erre a célra nem állott fedezet rendelkezésre és most ugyanannyit elnyelt a csodaforrás: a "legitim" és "szakértő" faj közgazdasági tevékenysége. A hajduszoboszlói vízben pedig ezalatt

#### naponként 17 millió értékű ásványi só vész kárba kihasználatlannal.

Szomorú befejezésül megemlítjük, hogy a Concordia üzemet beszüntették, a munkások és tisztviselők legnagyobb részét elbocsátották s a konzern vállalatai többségét is felszámoltatták.

A kitűnő Hönich, a faj hőse pedig ezalatt a Tátrában üdüi. A liberális sajtó és a liberális honatyák pedig, akárcsak a Bacher ügyben, mélyen hallgatnak.

## Olaszliszkai hamis milliós Budapestben ismét kihallgatják az olaszliszkai csodarabbit Weingarten Budapestben van

Budapest, február 26. Az utóbbi időkben ismét sűrűbben kezdenek feltűnedezni az ország különböző részein az olaszliszkai hamis milliósok. Legutóbb Budapestben tűnt fel hamisbankjegy egy fővárosi bankban, mire a főkapitányságon nyaránju nyomozást indítottak, hogy kézrekerítsék a legujabban felbukkant hamis milliós bankjegyek terjesztőit.

A hamisított milliós bankjegyek ügyében kihallgatták a bank pénztárosát, aki elmondta, hogy egy szürkekabátos fiatalemberre gyánakzik. Ez a fiatalember tegnap délelőtt

#### 9 darab milliós bankjeggyel fizetett

a bank pénztáránál és ezek között lehetett a hamis milliós. A detektívek a bűnügyi nyilvántartó alapján igyekeznek beszerezni mindazon egyének személyleírását és fényképét, akik hamisbankok terjesztéséért már a rendőrség kezén voltak.

A főkapitányságon elhatározták, hogy detektíveket küldenek ki Olaszliszkára.

#### a csodarabbit kihallgatására.

Ezenkívül minden intézkedést megtesznek Weingarten Jeromos kézrekerítésére, akiről a napokban olyan hírek érkeztek, hogy Budapestben van.

## Vecsey Ferenc hangversenye az árvizkárosultak javára

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vecsey Ferenc világhírű hegedűművész jótékony célú hangverseny sorozata iránt az egész országban rendkívüli az érdeklődés. Tekintettel a nemes célra, az egyes hangversenyek előtt országos nevű férfiak tartanak bevezető előadást. A debreceni előadást

#### Wlassits Gyula báró

a kultuszminiszterium államtitkára, aki mint az Opera volt főintendánsa, a zenei ügyek kiváló ismerője tartja meg.

Vecsey Ferenc a kormány által

rendelkezésére bocsátott szalonkocsin utazik feleségével, Baldesch Julia grófnővel.

Debrecenbe csütörtökön délután a nyíregyházi gyorsal érkezik a művész, az állomáson minden nagyobb fogadtatás mellőzésével a Zenekedvelők Köre előke és a kultúrnapoknak fogadják, a főispán leánya pedig virágcsokrot nyújt át a grófnőnek.

A Zenekedvelők Köre ezután is újra kéri tagjait, hogy felülfizetések gyarapítsák a bevételt. A felülfizetések teljes összegében az árvizkárosultaknak jutnak és hirtapilag nyugtáztatnak.

## Teleki Pál, Károlyi Imre gróf és Ernyey vezérigazgató kihallgatása a franküggyben

Budapest, február 26. A rendőrség ma délelőtt kihallgatta Károlyi Imre grófot, Teleky Pál grófot és Ernyey Károlyt, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár igazgatóját.

A kihallgatásokra egy névtelen levél szolgált alapul, amely arról értesítette a rendőrséget, hogy a Tűzhely banknál letétben volt 150 drb. hamis ezerfrankos a Pesti Hazai Takaréknál is szerepelt letétképpen.

Ernyey Károly, a Hazai Takarékpénztár vezérigazgatója a rendőrségi kihallgatás során elmondta, hogy a Tűzhely banknál letétbe helyezett 150 darab hamis ezerfrankos köteget egyenesen

#### a páncélszekrény letételéig köztelték

és azon nem lehet csodálkozni, hogy akkor nem vizsgálták felül tüzetesen a bankjegyeket, mert hiszen még akkor senki sem sejtette a frankhamisítást.

Az anonim levéllel kapcsolatban hallgatták ki Teleky Pál grófot is. Kihallgatása mindössze néhány percig tartott. Károlyi gróf kihallgatása ugyancsak nem szolgáltatott semmiféle pozitívumot.

Teleky a rendőrség előtt kijelentette, hogy az ügyről a legutóbbi hírlapi nyilatkozatában foglaltakon kívül semmitsem tud.

## A hercegprimás megleckéztette Weiszfeldet

Budapest, február 26. Csernoch János bíboros hercegprimás megmagyarázta a nála megjelent Vázhányinak, hogy súlyos botlást okozott követett el és óva intette, hogy így

folytassa működését. Ha így folytatja tovább, a legmérsékeltőbb keresztény egyetemesekkel is tehetetlenül fognak állani az antiszemita-mussal szemben.



**MEINL**  
UJTERMESŰ TEA

**Meinl Gyula r.-t.**

Piac-utca 99

Telefon 4-93

## SZÓZAT

KRISZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP

Hírfizetés: Egy hóra 40.000 K  
negyedévre 10.000 korona.  
Egyes szám ára hétköznap 6000 korona, vasárnap 8000 korona

**OLCSÓ, BIZTOS, GYORS**

aródmányt ér el, ha a SZÓZAT-ban hirdet!

## FŐISKOLA

## A „Turul Szövetség” díszbáborozása

A „Turul Szövetség” debreceni kerületének összes bajtársi egyesületei valamennyi törzs részvételével nagyszabású díszbáborozást rendeznek március 4-én este 9 órai kezdettel az Albert vendéglő pompásan újjaalakított termeiben. Az együttműködés díszbáborozás iránt, amelyen megjelenik az egész debreceni magyar főiskolai ifjúság, óriási érdeklődés nyilvánul meg, annál is inkább, mert a vezérség értékes műsorral, — melyet alább közlünk, — avatja ünneppé az impozáns összejövetelt.

## A műsor:

Megnyitó beszédet Fazakas Sándor dr. kerületi vezér mond, majd a Turul Szövetség történetéről és jelentőségéről Szabó Sándor dr. értekezik. Énekel Kórh Endre, szaval Boda Sándor. A numerus clausus kérdéséről felolvasást tart Horváth Bálint Werbőczy-vezér. A gazdag műsort Reithoffer Ilonka és Lecsó József duettje fejezi be.

Az ifjúság nagyszabású megmozdulása elé méltán tekint rendkívüli várakozással Debrecen hazafias magyarsága.

A Werbőczy B. E. Géza-napi szerezénál. A Werbőczy Bajtársi Egyesület meleg szeretettel ünnepelte Géza napját. Szeretett professzorait: dr. Marten Gézát és dr. Illyefalvy Vitéz Gézát keresték fel. Az egyesület zenekara mindkét tanárának szerezénatot adott.

A Werbőczy B. E. kulturdéltánja. Március 8-án délután 5 órakor tartja a Werbőczy Bajtársi Egyesület első tavaszi kulturdéltánját. Az előadás egyik nagyon értékes pontja lesz Piko Zsigmond levante bajtársunknak a „Német diákok élete” című felolvasása, amelyben a Burschenschaftok szokásait, táborozásait ismerteti. Ezen alkalommal fog bemutatkozni a nagyközönség előtt az Egyesület zenekara is.

## A Mácsay-dalkör házi hangversenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pénteken este a Kollégium énektermében tartotta a még nem is egy éves Mácsay-dalkör, nagyszámu baráti körben, intelligens közönség előtt első házi hangversenyét.

A kb. 30-40 tagot számláló dalárda főképen intelligens latinerekből áll. A dalárda létrehozásában az oroszlanrész Györi Lajos dalgyleti tagot, a lelkes dalbarátot illeti. A művészi teljesítményért pedig Horváth Károly karnagyot, a Dóczy leányiskola tehetséges és agilis zenetanárát.

A szép műsor mindenkit kedvesen kapott meg. Különösen a dalosok fegyelmzett és finom éneke, mely nem egy nyolchónapos, de több éves dalárdának is becsületére válna.

A műsort a dalgylet jellegje nyitotta meg, mely után Kanabé Dezső, a dalgylet alelnöke lendületes és hatásos beszédben mutatott rá a dal nemzeti és hazafias fontosságára, mely az elszakított területekkel a

régi egységet van hivatva fenntartani.

Peleskey Sándor, Baja Mihály egy alkalmi költeményét a „Magyar dal”-ról szavalta el nagyhatással. Solymosy József pedig humoros költemények előadásával fűszerezte sok derűt. A szintén dalgyleti tagokból alakult vonóségyes, melyben Szaldnczy Károly (I. hegedő), dr. Asztalos Imre (II. hegedő), Debrecezy István (viola) és Lókody László (gordonka) játszott, Beethoven: Dateifque sonatájának Adagioját és Mozart XII. Symfóniájának

Andante és Allegro tételét játszották még kiforratlan, de szép reményekre biztató igyekezettel. — Ugyancsak Szaldnczy Károly, Horváth karnagy finom zongorakísérete mellett Hubay Cremonai hegedűsét játszotta szép technikai felkészültséggel és finom felfogásban.

A dalárda finom és precíz éneke közül különösen Mácsay: Pehely volt a... és Batori: Népalegyvelegje aratott nagy tetszést. Reméljük, hogy még többször lesz alsalmunk őket a nyilvánosság előtt hallani.

(f. t.)

## Előadás az egészségügy fontosságáról

Dr. Trocsányi Béla ismeretterjesztő felolvasása

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Közegészségügyi Egyesület debreceni csoportja pénteken délután 6 órakor rendkívül népes felolvasó ülést tartott a városháza közgyűlési termében. A közönség sorában Debrecen orvos- és tanár-társadalmának igen sok vezető egyénisége volt. Az ülést dr. Tüdös Kálmán

egészségügyi főtanácsos, tiszti-őrvos, az egyesület elnöke nyitotta meg és beszédében hangsúlyozta annak szükségességét, ha az előadott tárgyakhoz minél többen hozzászólnak s így működnek közre a magyar közegészségügy előbbrevitelében.

Ezután

dr. Trocsányi Béla

tiszti orvos, a református főgimnázium egészségügy-tanára tartott magas színvonalon álló szabadelőadást „Egészség és iskola” címen. Ismertette az egészségügy oktatásának nagy nemzeti és társadalmi szerepét, majd bemutatta azokat az ismeretterjesztő könyveket, röpiratokat, képekkel illusztrált iskolai táblákat és folyóiratokat, melyek az ifjúság ez irányban való nevelését előmozdítják. Kiemelte előadásában a diákcserekeszt és az Ifjúsági Vöröskereszt Egyesület

rendkívül fontos hivatását, az egészségügyi versenyeket és azokat a főbb szabályokat, melyeknek kitartó propagálásával már is óriási eredményeket ért el a magyar közegészségügy és remélhető, hogy rövidesen utoléri a nagy nyugateurópai kulturállamok színvonalát.

Az értékes szabadelőadáshoz, melyet a közönség lelkes tapsviharral honorált, dr. Ady Lajos

tankerületi főigazgató szökött hozzá és annak a véleményének adott kifejezést, hogy az egészségügy csak a VIII. osztályban kellene tanítani fokozott erővel, mert a tanári tapasztalatok szerint, a középiskolák VII. osztályu növendékei többnyire komolytalannak.

A felolvasó ülést 7 óra után tartalmas, buzdító beszéddel dr. Tüdös Kálmán rekesztette be.

## Az állami anyagbeszerzési központ ellen tiltakozó küldöttség a polgármester előtt

A polgármester is teljesen a küldöttség álláspontjára helyezkedett

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Kereskedő Tarsulat az összes helybeli érdekképviseletek bevonásával február 14-én nagygyűlést tartott a vidéki ipart és kereskedelmet súlyos válsággal fenyegető állami anyagbeszerzési központ felállítására ellen.

A nagygyűlés tiltakozó határozatát küldöttség vitte fel Budapestre a kereskedelemügyi miniszterhez és ugyanazon tiltakozó határozatot pénteken délelőtt küldöttség vitte el dr. Magoss György polgármesterhez, hogy az ügygel

a törvényhatósági közgyűlés is foglalkozzék.

A küldöttséget Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, a Kereskedő Tarsulat elnöke vezette, résztvett benne a Tarsulat részéről még Nagy József főtitkár, az Ipartestület részéről Varjassy Imre elnök, Király Imre, a Baross-Szövetséget Mihály Imre igazgató s a Fűszerkiskereskedők Egyesületét Kovács János al-elnök képviselte.

Sesztina Jenő

elnök részletesen rámutatott arra, hogy milyen károkat okozna a vidék iparának és kereskedelmének az, ha a vidéki állami hivatalokat és egyéb intézményeket, minden anyagi szükséglettel egy budapesti központ látná el. Míg a központ a főváros érdekeinek tulságosan kedvezne, addig

a vidéket fellélienül sújtaná.

Rámutat arra, hogy a háborus központok sem voltak jók sem az államnak, sem a közönségnek. Teljesen felesleges tehát ezekhez hasonló szervekkel kísérletezni, amelyek az államra is újabb terheket rónának.

A részletes előadásra dr. Magoss György kijelentette, hogy teljesen a küldöttség álláspontján van s a maga részéről is azt mondja, hogy minden olyan állami szervnek, mely a szabad ipar és kereskedelem mel-  
lőzésével a tulságos központositást szolgálja,

fokozatosan meg kell szűnnie.

Teljesen célszerűtlen lenne tehát

az állami anyagbeszerzési központ felállítására még abban az esetben is, ha tényleg valamelyes hasznót is tudna produkálni, mert a haszon távolról sem érne fel azzal a kárral, amit azzal okozna, hogy a vidéki egyszisztenciák és adóalanyok gyengülését eredményezné.

Azon a véleményen van is, hogy az ipar és kereskedelem szabadsága fokozatosan kiépíttessék, hogy az állami és egyéb intézmények ne saját maguk gondoskodjanak ipari és kereskedelmi szükségleteik ellátásáról, hanem bízzák azt az arra hivatott iparos és kereskedő osztályra, amely csak így fog erősödni és

Igy tudja viselni a ránehezülő adóterheket.

Igéri, hogy a kérvényt be fogja terjeszteni a törvényhatósági közgyűlés elé.

## ATROCITÁSOK

— *Similis simili gaudet.* Pár évvel ezelőtt a politikai élet helyi-érdektől küzdőporondján képviselőjelöltek folytattak rettentő szótusákat a mandátumért. Sokan valának ők, de most csak kettőből akarunk beszélni: egy beérkezettől s egy nem érkezettől. Hegymegi-Kiss Pál, a radikális és Reitz János, az antiszemita-konzervatív. Nem állottak egy platformon és ma is csak elvéve allanak. Az idők ugyanis úgy alakultak, hogy Reitz János becsukta orvosi rendelőjét és kormánytámogató, liberális lapszerkesztő lett. Amit ő szerkeszt, így hívják: Tiszántuli Hírlap.

Jött éve csudáknak s megérkezett a frank-ügy. A Tiszántuli Hírlap kormánytámogatási vezércikkkel minden baj forrásul és fő-okául a szélsőjobboldalú, fajvédő „kalandor”-politikát fedezték fel.

... most már napról vilgossabb, le kell szerelni ezt a csapatot, immár minden kímélet nélkül. Hiába jöködnak (liberális szak kifejezés. Szerk.) hiába adják ma az engedelmest, ennek a helyzetnek minden ódluma az ő fejükre száll... (T. H. febr. 24.)

„Ennek a kalandorpolitikának gyökérszállait kell elmetszeni kímélet nélkül...” (T. H. febr. 28.)

É: így tovább. Minden nap estifényre kerül egy azonos témájú, csak más szósszal felöntött vezércikk, mely kímélet nélkül sürgeti a kalandorpolitikával való leshámolást.

É: most belekiált a káosuba a parlamentben Hegymegi-Kiss Pál, a radikális ellenzéki, mint a Bethlen bukatasára készített kisebbségi jelentés előadója:

„Nyíltan le kell számolni a kalandorpolitikával és annak a rendszernek, amely ezt a helyzetet megteremtette, koitródni kell innen.”

A nyájas olvasó objektív beállítasára bizzuk annak a megállapítását, hogy vajjon az ellenzéki, radikális Hegymegi folytat-e titkos kormánytámogatást, avagy a Tiszántuli Hírlap támogatja-e kormánysegítséggel a radikális ellenzékot?

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen

**CONRAD VEIDT** egyetlen szavaló- és előadóestélye március 3-án lesz a Bika dísztermében !!

Jegyek már kaphatók a MÁV. II. Menetjegyirodában Piac-utca 56. szám alatt.

# HIREK

1926 február 27. (Szombat)

Prot.: Akos. Kath.: B. Báth, L.

### A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az ország nyugati felére kiterjedő eső esett, mennyisége számottevő volt és legtöbb helyen 5-10 mm. között változott. A hőmérséklet kissé a csönyebb lett.

**Időprognózis:** Inkább felbős idő, többi hőmérséklettel és esetleg kevés csapadékkal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac u. 30.), Nap (Piac utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), L. Rákóczy Ferenc (Külsővárdtér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep).

## Vasárnapi istentiszteletek

### A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor dr. Révész Imre, délután 11 órakor Baji Mihály, délután 5 órakor Módis László.

Kistemplom zárva. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Koleszváry Kiss László, délután 5 órakor Perpeth Ferenc.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délután 2 órakor Kovács Pál.

Lipótyai templomban délelőtt 10 órakor Széle György, délután 3 órakor Tukac György. Homokháti imaházban délelőtt 10 órakor Polesky Sándor.

Kollégiumi Oratóriumban d. e. 10 órakor Kovács János, délelőtt 11 órakor Csikosz Sándor.

Ref. fels. leánynevelő int. délelőtt 10 órakor prédikál dr. Boér Károly, ágendázik Széle Mihály.

Nyilas-telepen délelőtt 10 órakor urvacsoraszomszéd és prédikál Nagy István, délután 3 órakor vallásos ünnepély.

Csapóteremben délután 3 órakor vallásos ünnepély.

Vagányváros szombat délután 3 órakor Uray Sándor.

Kálderdőben Nagy Sándor.

Vasárnapi iskola: délelőtt fél 9 órakor a Mihály-utca, Jókai-u. és a Nyilas-telepi iskolákban, délelőtt 9 órakor a Diakonissza-telepen (Lipótyai-u. 9.), Széchenyi-utca 4. szám alatti lelkészlakos, Felsőnyilasiskolában, Homokháti iskolában, Leány-u. 10 órakor a Fűvészeti iskolában, délután 2 órakor a Nyilas-barokban és a Városi szegényház imatornáiban (Kisgyöngyös-ut.).

Szendői leányok összejövetele délután 4 órakor a Diakonissza intézetben.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület összejövetele délután fél 6 órakor tartja a leányutcai ref. elemi iskolában. (Rákóczi- és Leány-utca sarok.)

### A rom. kath. templomban

reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor csodálatos szentmisék, fél 10-kor ünnepélyes nagymisét mond dr. Lindenberger János prépostplébános, utána prédikál Kovács Sándor. Délután fél 4 órakor keresztúti ajtószolgálat, amelynek végével szentbeszédet mond Erdődy Bakcs István.

### Az ág. hitv. ev. templomban

ez istentiszteletet február 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Uray Sándor ref. lelkész végzi. „Mistvánk”-éjéte énekel Debreczeni Károly tanító.

Farkas György lelkész a salgótarjáni egyházban szolgál.

Szendő délután 5 órakor bűnti esti istentisztelet.

**A miniszterelnök köszönete Debrecen városának.** Ismeretes, hogy a város törvényhatósági bizottsága február 18-án tartott közgyűlésén bízalmat szavazott gróf Bethlen István miniszterelnöknek, akit ez alkalomból táviratilag üdvözölt. A miniszterelnök most leiratot intézett a törvényhatósági bizottsághoz, amelynek köszönetet mond azért a bízalomért, amely iránta a frankógy kinyomozása érdekében tett lépései kapcsán megnyilvánult.

## A vasutasok üzemi részesedési jutaléka

Budapest, február 26. Megjelent a vasutasok üzemi részesedési jutaléka folyósításának engedélyezéséről szóló rendelet. A rendelet szerint az A) csoportba sorozott tisztviselők az évi fizetés 6%-át, a B) csoportba sorozottak 10%-át, amíg a segédtiszték, álltiszték, havi- és napidíjasok az évi fizetés 8%-át kapják meg üzemi részesedési jutalékként.

## Egy budapesti suszter szédelgései Debrecenben

### Huszonöt millió a hoidban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Juhász Sándor budapesti cipészmeister a fő árosban nem tudott munkához jutni és leutazott szerencsét próbálni Debrecenbe. Ideérkezésekor kóborlással közepette elvetődött a Dágyán-föld téri satrák között, ahol az egyik kifőzdőnőhöz betört ebédelni. Beszélgetésbe eredve elpanaszolta baját Nándy Józsefnek, a kifőzdő aszszonyának. Többek között a lakásról is szó esett, erre aztán Nánásiné elmondta, hogy ő ad kvártélyt, de csak kosztal együtt. Juhász kapott az alkalmon és csakhamar meg egyeztek heti 200 ezer koronában. Juhász oda költözött Nánásinéhoz és az első hetet rendszeren ki is fizette. Később azonban

### elmaradt a fizetés,

ami miatt perre került a dolog. Pénteken tartotta meg Trássy András törvényszéki bíró a főtárgyalást. Juhász család vétségével vadolva került a debreceni törvényszék elé, ahol kihalgatása alkalmával előadta, hogy háziasszonya nem fogadott el tőle pénzt, mert

### feleségül akarta magát vételni

és amikor ő erre nem volt hajlandó,

bosszúból feljelentette. Nánásiné tagadta az egészet, kijelentve, hogy Juhász neki házasságot ígért, özvegy embernek adva ki magát, holott feleségétől még a mai napig sincs elváltatva. Azzal hitegette, hogy

### 25 milliója van a bankban

és rövidesen kivesz onnan 7 milliót, amit arra szán, hogy azzal férjéért, dacára, hogy 6 év óta különváltan él, de még elváltatva nincsen, elfogja választatni és feleségül veszi.

Egyizben aztán észrevette, hogy a lakásával szemben lakó Nagy Máriával igen bizalmas viszonyban van, később pedig megtudta, hogy

### annak is házasságot ígért.

A bíróság büdösnek mondta ki Juhász Sándor cipészt család vétségében, amiért is

### 2 hónapi fogházra

és 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte, kötelezte továbbá az 1 millió 800 ezer korona tartozásának 15 napon belül való megfizetésére. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint az elítélt felebbezést jelentettek be.

## A városi tisztviselők ingyen nyaralhatnak majd a balatoni üdülőházban

A nyaralást valószínűleg még ebben az évben meg lehet kezdeni

(A Hajdúföld tudósítójától.) A szováti birtok eladása kapcsán, mint ismeretes, a város az Altruista Banktól 500 millió koronát kapott a megkötött egyezség értelmében a városi tisztviselők üdülőházának felállítására. Miután ez a pénz már megérkezett a városhoz, a Hajdúföld munkatársa illetékes helyen érdeklődött arra vonatkozólag, hogy milyen formában akarja a város csinálni ezt az üdülőházat. A kérdésre vonatkozólag a következő felvilágosítást kaptuk:

— Eredetileg az volt a város terve, hogy a Balaton mentén építkezni fog, azonban ezt a tervet el kellett ejteni, mert a város az

### üdülőház céljaira nem tudott ingyen telket kapni.

Különben is később az a meggyőződés alakult ki, hogy sokkal könnyebb és olcsóbb egy már meglévő épületet megvenni, mint nagy költséggel újat építeni. Most tehát a város a Balaton partján egy 20-25 szobából álló épületet vagy villát szeretne megvásárolni. Az 500 millió koronán felül ugyanis még rendelkezésre áll a jótékonyági adó első kivételéből befolyt, de még fel

nem használt 85 millió korona, amely kamatos kamataival együtt szintén a város tisztviselők segélyezésére szolgál.

A terv az volna, hogy a város tisztviselőinek két heti időtartamra

### ingyen lakást biztosítsanak

a balatoni üdülőházban, ahol csak egy elenyésző csekély fenttartási költséget kellene fizetni a tisztviselőknek. Felállítanának egy közös étkezdét is, ahol az üdülők olcsó árért jő, bőséges kosztot kapnának. Két hetes turnusokban a fűrdőszalon 4 hónapja alatt minden tisztviselőre rákerülhetne a sor, sőt akik betegek, esetleg négy hétig is maradhatnának nyaranta az üdülőtelepen.

A város már érdeklődött, hogy mennyiért kaphatna egy villát a Balaton partján és pedig leheőleg a déli oldalon. Válasz még nem érkezett, azonban ha ez megjön és kedvező lesz, akkor már ebben az esztendőben megkezdhetik a város tisztviselői a nyaralást. Természetes azonban, hogy ha építkezni kell, akkor a jövő esztendő előtt szó sem lehet a dologról.

— Egyetemi istentisztelet. Febr. 28-án d. e. 11 órakor egyetemi istentisztelet lesz a Kollégium Oratóriumban, melyen az ígét Csikosz Nándor hittudománykar! dökán, az egyetemi évnnyitó alkalmával az ifjúság által is nagyon megszeretett új debreceni predikátor fogja hirdetni. Nagyban fogja emelni az áhitatot az, hogy a híres Kollégiumi kántus művészi új énekei közül fog kettőt előadni. — Az istentisztelet pontosan kezdődik, Kérlek azért a híveket, hogy helyeiket foglalják el idejében.

— Óriási gyémántot találtak Braziliában. Róma, február 26. A lapok jelentik Rio de Janeriből, hogy egy gyémántkutató Rio de Carocasban egy 110 karátos gyémántot talált. A gyémánt az eddig találtak közt a legértékesebb. Értéke 3.5 millió lira, tehát kb. 10 milliárd magyar korona.

— ANépszerű Főiskolai Tanfolyam mal előadásal. Ma délután 5-6-ig dr. Marton Géza egyetemi tanár Az európai jogrendszer alapjai. I. A római jog hatása a mai jogra címen, utána pedig 6-7-ig dr. Szilády Zoltán egyetemi magántanár Az idegélet a tudomány mai állása szerint címen tartanak előadást a kollégium dísztermében.

— Angol Királynő éttormében minden este Racz Jancsi muzsikál.

— Debrecenben 17 millió koronát gyűjtöttek az arvizkarosultak részére. Az arvizkarosultak részére Debrecenben megindított gyűjtés a legutóbbi nap folyamán véget ért. Sajnos, az eredmény egyáltalában nem mondható fényesnek, mert több mint egy hónap alatt mindössze 17 millió 812 ezer koronát sikerült összegyűjteni. Ezt az összeget a gyűjtés lezárása után megküldötte a népjóléti miniszteriumnak.

**RISKO BELA**  
női divatterme  
FERENC JÓZSEF-UT 26. SZÁM  
Áralt a viszonyokhoz képest mérsékelte

— A Baross-Szövetség társas összejövetele. A „Baross-Szövetség” március 2-án (Kedd) este 9 órai kezdettel az Angol-királynő szállodának ezen célra fenntartott termében nagyobb szabású társas összejövetelt tart, mely alkalommal igen fontos megbeszélések is lesznek. Felkérem a Szövetségmélyentisztelt tagjait, hogy ezen összejövetelre — lehetőleg családtagjaikkal — kivétel nélkül megjelenni sziveskedjenek. Elnökség

— Gazdálkodó (polgár) Ifjak táncvizsgája reggelig a Koronában március 6-án szombaton.

— Okvetlen tekintse meg Liener Béla legújabb fénykép kiállítását Csapó-utca 1. szám alatt.

— Értesítés. Értesítjük villamosáramfogyasztó közönségünket, hogy február 27-én, szombaton reggel 7-8 óráig, d. u. 4-6 óráig a hálózatunkon esaközleendő munkálatok miatt a Csapó-u. végén, Árpád-téren, Csapókeret, Kut-, Nyil-, Homok-, Apaffy-, Hadházy-utakon, Hadházy-uton, Nagyerdőn és Pallag-pusztán nem lesz villamosáram-szolgáltatás. Vil. vállalat.

— Tűkorgyártás, kirakatok tűkrözése, autók esztizolt átvogozása. Sipkovits, Sziv-utca 5-15. Telefon 3-58.

**H**a venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéseinek biztos az eredmény.

**A P O L L O**  
Február 27 és 28-án  
HARRY PILL-let  
**Pénzt vagy életet!** Zsigand, az ál-arcos lovag

**V I G S Z I N H Á Z**  
Február 27 és 28-án  
Kizárólag csak felnőtteknek!  
**VARIETE** Butty Lia és Emil Jennings-szal.

**U R Á N I A**  
Február 27 és 28-án  
„Ufe” attrakció!  
**Segítség Rin Tin Tin**

**A katonaispiti lawn-tennis-kör újjászervezése.** A debreceni helyőrség tisztikara február 22-én délután az 1925 évben megalakult debreceni katonaispiti lawn-tennis-kört felszámoltatta. Az új vezetőség ezután szólítja fel a volt polgári tagokat, hogy amennyiben az 1926 évben is tagok óhajtanak lenni, úgy az alapszabályok értelmében 15-én két ismerős tiszt által az 1926. évre újból ajánltsák magukat. Elkészve beérkező ajánlások nem vétetnek figyelembe. Az 1926. évre felvett polgári tagoknak új belépési nyilatkozatot kell kiállítani a megtörtént ajánlás után.

**A magyar Rádió és Telefonhírdő R. rádió-műsora** 1926 február 27-én: 930, 10.30 órákor hírek, közgazdaság, 11.30, 12.30 órákor zongorajáték, 14.30, 15 órákor hírek, közgazdaság, 16 órákor zongorajáték, 17 órákor régi keringők, 19 órákor a m. kir. Operaháza Pillangó kisasszony előadása, 22-24 óráig tánczene.

**A Katolikus Figyelő márciusi száma** tegnap hagyta el a nyomdát s ezúttal is gazdag és változatos tartalommal kerül az előfizetők kezébe. A vezető cikket dr. **Lindenberger János** írta, aki a szentévi bucsunyerésre ad eligazítást. Dr. **Lukács József** római utjának impresszióiról ad beszámolót, P. **Bangha Béla** pedig a bálók bőjtje címmel írt egyszerű cikket. **Sümeghi József** titkári jelentése, a sajtóakció ismertetése s kedves tárcacikk foglaltatnak még a lapban. Igen gazdag és vonzó a Tűzhely mellett rovat, amelybe **Hunyady Béla** és ifj. báró **Kray István** írtak, a Szélső-jegyzetekben szótárszik a katolicizmus legújabb sérelmeit, A mi albumunk közli dr. **Lindenberger János** arcképét s megkapó ismertetését ennek a nemes léleknek. Általános és helyivonatkozású hírek, kimerítő Tájékoztató s az Utitarisznyánkból kedvelt rovata tessék még élénké és érdekessé a lapot. A Katolikus Figyelő kapható a templom előtti elárúsítóknál számonkint 5000 koronáért. Előfizetése félévre 25.000 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Sat. Anna-utca 21. szám.

**Dohánylopásért elítelt kerülők.** **Harstein Nándor** hajduszentgyörgyi aradalmából 1925. szeptember elején ismeretlen tettesek nagyobb mennyiségű dohányt és tengerit lop-tak el. A csendőri nyomozás csakhamar elfogta a tetteseket **Nagy Imre, Horváth Imre és Fekete Imre** kerülők személyében, akiknek a lopott dolgok értékesítésében hűségese társai voltak **Porció Gábor, Csekő István és Neje.** A debreceni törvényszék tegnap tartotta meg ebben a bűnügyben a főtárgyalást. A vádlottak eleinte tagadásban voltak, később azonban egymásra vallottak, aminek alapján **Trácssy András** törvényszéki bíró mindannyiukat bűnösnek mondta ki. Nagy Imre és Horváth Imre 2-2 hónapi, Fekete Imre és Csekő István 7 napi fogház büntetést kapott, míg **Porció Gábor** 200 ezer korona pénzbírságra lett ítélve.

**Meghívás.** A hatvan u'cai gazdaság f. hó 28-án vasárnap délelőtt 10 órákor a függetlenségi körben rendezendő évi közgyűlést tart, melyre a birókosokat — tekintve a tárgyak fontosságát — pontos és minél nagyobb számban való megjevésére biztatással kéri az elnökség.

**Közérdekű levelek**

Mélyen tisztelt Szerkesztő ur! Pénteken délelőtt egy küldöttség járt **Magoss György** polgármester-nél, hogy tiltakozzék az állami anyagbeszerzési központ ellen. A polgármester a küldöttségnek adott válaszában rendkívül érdekes kijelentéseket tett, amelyekben sehogyse ismerünk a debreceni közüzemek legfőbb protektorára és őrangyálára. **Magoss György** ugyanis ebben a csodálatos válaszában nekiróhant az állami anyagbeszerzési központnak, mondván, hogy az a haszon, amit ez az intézmény tudna produkálni, távolról se érne fel azaz a karral, amit a vidéki egyszisztenciák és adóalanyok gyengítésével okozna.

"Azon a véleményem vagyok, — folytatta tovább a polgármester — hogy az állami és egyéb intézmények ne saját maguk gondoskodjanak ipari és kereskedelmi szükségleteik ellátásáról, hanem bízzák azt az arra hivatott iparos és kereskedő osztályra."

Ezt a megnyilatkozást igazán nem tudom megérteni Szerkesztő ur! Mert imé Debrecenben is vannak ugynevezett "egyéb" intézmények, amelyek a vidéki egyszisztenciák és adóalanyok gyengítését célozzák és ezeknek az egyéb intézményeknek épsege fölött éppen a polgármester állt őrt — no meg a **Schwarz**, aki azonban a jutalékért posztolt olyan szörnyű keményen a közüzemek ajtajában. A polgármester ur, ugy látszik, vagy nem mér egyenlő mértékkel, vagy — és ez nem lehetetlen — kényszerült megváltoztatni a közüzemekről szóló eddigi véleményét, ami, egynémely közüzem deficitjeit ismerve, nem is lenne csodálatos. A nagy harag okát igazán nem tudom másban keresni, hisz csak abban nem, hogy az állami anyagbeszerző központtól nem fog jutalékot kapni **Schwarz Vilmos.**

Tisztelettel: **egy helybeli közüzem-től lekennkurtult adóalany.**

**Felhívás adóbevallásra.** Az általános ker., továbbá jövedelem-, vagyonaadó bevallások beadására a városi adóhivatal a következőket közli: 1. Február 28-áig bezárólag kell beadni az 1926. évi általános keresetiadóra, továbbá az 1926. évi jövedelem- és vagyonaadóra vonatkozó bevallásokat az adózó lakása szerinti illetékes kerületi adóhivatalnál. 2. A bevallásokat kétféle hivatalos nyomtatványon kell eszközölni, melyeket az adózók a városi ker. adóhivataloknál az előállítási költség megtérítése ellenében szereshetik be. 3. Bevallások kiállítására, továbbá hogy kik kötelesek vallomást adni, a kerületi adóhivatalok adnak megfelelő utasítást. A valótlán adatok bevallását az általános kereseti adónál, mint adócsalást, a jövedelemadónál, mint jövedéki kihágást büntetik.

**Bőjti idényre**

mélyen leszállított árban vásárolhatja a következőket a

**„Hangyá“-ban**

Zöldbab — Zöldborsó — Paradicsom — Spárga — Gomba és Halkonzerveket. — Ugyszintén: — Sardinia — Angolna — Jánek — Befőttök — Aszaltszilva — Teavaj és Csemegesajtok — Ugorka ecetes és vizes — k i m é r v e é s ü v e g e k b e n k a p h a t ó.

Főüzletek: Rózsa-u. és Piac—Miklós-u. sarok.

!!! Fiókiüzletek a város minden részében !!!

**Megnyit a Baross-Szövetség jogvédő irodája.** A „Baross-Szövetség” adóügyi és jogvédő irodája megnyit. Ne tegyen egy lépést sem, míg irodánk vezetőjével nem beszél. Minden ügyében felvilágosítást és tanácsot kap. Az adóbevallások kiállítását végezt már is lehet jelentkezni. Minimális díj szabás. Irodahelyiség I. Ker. Piac u. 42. szám alatt az udvarban. Hivatalos órák naponként este 6 órától 8 óráig. **E'nökség.**

**Conrad Voldt** szavaló és előadóestélye március 3-án lesz a **Bikában.** Ezen estélyen magyar és német verseket szaval, azonsívil híres dr. bjaiból ad elő jelene'eket. Jegyek már kaphatók a Mene'jegyirodában, melynek megvételé azért is sűrűs, mert budapesti felléptére, mely csak a debreceni után lesz, már egyáltalán nem kapható.

**Schaff János** tánciskolájában a **Korona disztermében** (Csapó-utca 17) az új tanterefolyam iparos és kereskedőifjak részére március 1-én, hatfón veszi kezdetét.

**Utazási kedvezmény a tenyészállatvásárra.** Az O szágos Magyar Gazdasági Egyesület március 19, 20 és 21-én rendezi országos tenyészállatvásárját és kiállítását az új tenyészállatvásár telepen. Ezen az országos tenyészállatvásáron az ország legkiválóbb tenyészeteiből való szarvasmarha, juh, sertés és és baromfi kerül bemutatásra és eladásra. A tenyészállatvásárra felutazó gazdák részére 50%-os vasúti kedvezményt biztosított a kereskedelmi miniszter. Közelebbi felvilágosítást az egyesület rendező bizottsága nyújt (Budapest, IX Köztelék-utca 8. sz.).

**SZÍNHÁZ**

**Műsor:**

Febr. 27. Szombat: **Alexandra.** Bérlet-szűnhet.

Febr. 28. Vasárnap délután: **A régi jó Budapest.**

Febr. 28. Vasárnap este: **Alexandra.** Bérlet-szűnhet.

Március 1. Hétfő: **Loute, Bohózat.** Csak felnőtteknek. A) bérlet.

Március 2. Kedd: **Loute, D) bérlet.**

Március 3. Szerda: **Loute, B) bérlet.**

Március 4. Csütörtök: **Loute, C) bérlet.**

**Mozgósínházak közleményei:**

Szombat és vasárnap

Február 27 és 28-án

**Apollo-mező**

**Harry Piel** filmje „Pénzt vagy életet!” (Zigane, az álarcos lovag). Filmregény 10 felvonásban. **Harry Piel** neve már fogalom a kalandor filmek birodalmában, mondhatni már a neve a siker márkája. Rettentő bátorsága, hihetetlen akrobata ügyessége és színjátszóképesége mellett darabjai az erkölcsösség határára belől maradnak s a jó mindig diadal-maskodik a rossz fölött.

**Vígjáték-mező**

Kizárólag csak felnőtteknek! **Patty Lia** és **Emil Jannings** legjobb alakítása, a „Varieté”. Dráma 9 felvonásban. A legérdekesebb cselekmények váltják fel megszakítás nélkül egymást. Szines képek az artisták különvilágából képesek egy megható dráma keretét egy ragyogó színészi együttesével. Kisérő: „Ufa Híradó”.

Jönnék! „**Skott** [kapitány északsarki expedíciója]. „**Kitty** a lánvirág”.

**Uraia-mező**

Ufa-attrakció! „Segítség, Rin-Tin-Tin!” Az alaskai csodakutya kalandja 6 felvonásban. Az ember szinte hajlandó a lélekvesztésben hinni, mikor az okos kutyának a viselkedését látja. Kisérők: „A győztes tragacs” és „Tinta Mityi a cernavlag” burleskek.

**Releer-mező**

Vasárnap „Az utolsó férfi a földön” amerikai nagy attrakció. **Earle Fore**-vel a főszerepben. Kisérő filmek: „Dóóó Bagdában” és „A kakus”.

**TESTEDZÉS**

**A DTE birkozóversenye.** Nagy érdeklődés előzi meg a DTE március 7-én rendezendő országos senior birkozó- és súlyemelőversenyeit. A versenyen az előjelek szerint részt vesz az ország teljes elsőrangú gárdája. A DTE birkozó szakosztályának vezetősége keresztülvitte az MBS elnökségénél, hogy a versenyen a legjobb erők vegyenek részt és ezáltal lehetővé tegye, hogy a verseny ne húzódjon el a késő éjjeli órákig, hanem este 10 órára már befejezést nyerjen, így a döntő mérkőzésekre már 7 órákor sor fog kerülni. A nevezési határidő vasárnap, 28-án este 7 órákor fog lejárni s így a versenyen indulók teljes névsorát már szerdai számunkban közöljük.

**A TÖZSDE**

**A korona Zürichben: 0-0072.80**

Zürichi zárlat

Zürich, február 26.

Budapest 0,007280 — 0,007280, Paris 18,87—18,87, London 25,28—25,26—, New-york 519,00 519,00, Brüsszel 28,00—28,00, Milánó 20,00—20,00, Amsterdam 208,00—208,00, Berlin 123,70—123,70, Bécs 73,00—73,00, Szófia 3,75—3,75, Prága 15,39—15,39—, Varsó 64,00—64,00, Belgrád 9,12<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—9,12<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Bukarest 2,17<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—2,17<sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

**Terménytorzede zárlat**

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza 385—397,5, dunántúli 377—390, pestvidéki 380—392,5, rozs 225—227,5, árpa 230—240, sörárpa 300—340, zab 250—260, köles 180—182, tengeri 180—182,5, korpá 170—172,5.

Eladások a következők: Buza: 450 q dunántúli (77) 3800 ppar. V., 300 q (77) 3800 ppar. V., 150 q (77) 3850, ppar., 800 q (77) 3825 ppar. IV., 300 q pestv. (76) 3825 ppar., 150 q dtúli (77) 3862 ppar. Köz., 150 q (77) 3862 Bp. Közr., 150 q (77) 3850 Bp. Dunap. Rozs: 150 q 2262,5 ppar., 300 q 2225 ppar. III. 150 q 2250 ppar., 150 q 2200 ppar. III, 500 q 2200 ppar. III. Árpa: 300 q 2000 ppar. dohos. Tengeri: 300 q 197,5 ppar. V., 150 q 1812,5 ppar., 150 q 1800 ppar.

Lisztárak: Ogg 7050, Og 6850, 2-es 6250, 4-es 6000, 6-os 4750, 7-es 3150. rozs 0-ás 5400, egys. rozsliszt 3700.

**Ferencvárosi sörtesvásár**

Szabadvásári maradvány 458, mai felhajtás 436, eladatott 210. Árak: fiatal könnyű 16—17, nehéz 18—18,5, sörtesvásáron eladatlan 62, felhajtás 2, eladás nem volt.

## Alföldi Első Kékfestőgyár

SZTARICKAY FERENC  
Békéscsaba!

Bérfestésre elvállal, kibővített üzemiében, minden e szakmába vágó munkát, a legelősebb napi áron, úgy mangolt mint mangolatlan állapotban. —o— Specialista

orange, setét és vildgosveres

festőkben. Mult évi németországi tanulmány-  
utamon begyakorolt legújabb rendszer és  
a legjobb módszer szerint.

A debreceniek találkozási helye  
Budapest elsőrendű,  
modern családi szállója az

„ISTVÁN KIRÁLY”  
SZÁLLODA

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás  
központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás,  
modern és kényelmet nyújtó beren-  
dezés. A nyugati pályaudvar közelében

**Havonta 4,500.000 K-t**  
és még többet kereshetnek hölgyek és  
urak szakértelem nélkül reális alapon. —  
Lakhely mellékes. Felvilágosítás díjtalan.  
Érdeklődések „Rodolin 87, F. T. R. 961”  
jeligére Rudolf Mosse hirdetőirodába,  
Budapest, Podmaniczky-u. 49. küldendők.

### PADLÓLAKKOK

kiváló minőségben, ugyiszintén min-  
dennemű festékek nappon olcsón kapható  
**STERN festék üzletben**  
Piac-utca 10. Sikával szemben  
Ugyanott poloska és svábbogárrító  
a volt minőségben ismét kapható.

Lapkihordó asszo-  
nyok felvételnek!

## APROHIRDETÉSEK

### Lakás

- Kétrendbell háromszobás, fürdőszobás új  
lakás lelépéssel kiadó. Cim a kiadó-  
ban. 136
- Egy szoba, konyha, spels elcsereendő ha-  
sonlóval. Vigkedvü Mihály utca 28.
- Egy udvarnyíló szobát keresek március  
egyre. Lelépést vagy magasabb lakbért  
fizetek. Cimeket kérem leadni Piac utca  
38. II. udvar. Lakatosműhely. 188
- Butorozott udvari szoba március 1-sőre ki-  
adó Miklós-utca 26, szám. 189
- Csinosan butorozott szoba mosdószobával  
magányos urnak március 1-re kiadó.  
Király-utca 9. sz. 162
- Egy szép, nagy, világos nioai butorozott  
szoba kiadó. Homok-utca 38. 160
- Butorozott szoba központban hallgatóknak  
vagy garzonnak kiadó. Hüvelyes 6. 164
- Azonnal elfoglalható kétszobás lakásomat  
elcserelném esetleg háromszobásra rá-  
fizetéssel. Halvan utca 10. 169
- Kettő vagy háromszobás lakást keresek  
azonnalra, esetleg májusra. Hatvan utca  
10. 168

### Ajánlat

- Endlízést (csipkebeadási) vállal Nagy Gyula  
műhímező József kir. herceg-u. 3. 494
- Legdivatosabb kalszok, estélyi, utcai ruhák,  
alakítások bámulatos olcsón kaphatók  
és készülnék „Belvárosi”-ban, Kossuth-  
utca 26. 811
- Wirth Stigl zongorák és pianinó, vala-  
mint gramofonok és lemezek nagy-  
választékban kaphatók. Szendrő Batthyá-  
ny-utca 22. 140
- Középkorú végzett nő vidéken bármilyen  
állást vállal. Leveleket „Megbízható”  
jeligére a kiadóba, 137
- 36 hold szántó béreadó az Ebesen 3  
évre. Feltételek megtudhatók minden nap  
déli 11—2 óra között Bethlen-utca 54.  
szám. 146
- Bélyeggyűjtemény Fűvészkert-utca 14. emelet.  
Nyitva egész nap. Külföldi bélyegek el-  
adása. 150
- Zamatos házi bor — nem savanyu! — li-  
terenként 10 000. Kapható vasárnapon-  
ként Poroszlay-ut 53. 149
- Vidéki 35 ezer lakosu városban, a köz-  
ponton, saját házamban levő üzlethelyi-  
ség berendezéssel kézmunka és rövid-  
árnyúzet részére kiadó 1926 március  
1-ére esetleg május 1-re. Ilyen szai mák  
még egyik városunkban. Elő-  
nyös bérlet 20—30 milliónál nagyobb  
tőke hozzá nem szükséges. Fenti szak-  
mák előnyben. Választ „jó kenyér” jel-  
igére a Hajuutóid kiadóba kérem le-  
adni. 158
- Ingyen hordhat el lapos háztetőről leke-  
rült kavicsos földet Piac-utca 57. számú  
házamtól. 159
- Olcsó liszt- és burgonyavásár. Saját érde-  
kben tegyen próbavásárlást. Hatvan u.  
7. 0-ás liszt 6800, burgonya 600 korona,  
rózsa 1200 170

### Kereslet

Szólót, gyümölcsöt 1—2 szobás kis nyári  
lakással, leve öleg közel a városhoz fe-  
lesbe vagy bérebe vennék. Cim a kiadó-  
ban. 129

Biztos jövedelmező üzlethez pénzestársst  
keres özvegy uri nő. Cim a kiadóhiva-  
talban. 970

Összeesküvés vaságyat veszek. Teleki-utca  
22. Özv Babrikné. 144

Intelligentes deutsches Fräulein wird ge-  
sucht auf 1-ten März, zu einem 4 jähri-  
gen Knaben auf die Nachmittage. Sich  
persönlich melden Simonyi-gasse No.  
24. 157

Intelligens árva házvezetői állást keres.  
Rendszerető, szerény, varr, kézimunkál  
és mindent végez. Debrecen, Csillag u.  
96. III. ajtó. Farkas. 148

Hajdusámsonban kettő magyar hold bel-  
telekre lakással feleskeretössz keresetlik.  
Értekezhetni főjegyzőnél. 165

Jömegejelensz szorgalmas egyének nagy  
kereseti lehetőséggel, állandó alkalma-  
zásra felvételnek. Jelentkezés szomban  
5—6 óra között Kovács hírlapiro-  
dában, Piac utca 42.

### Eladás

- Egy finom fél 37-es női lakkcipő, teljesen  
új, jutányosan eladó, Ajtó-utca 37. 47
- Beköltözhető ház, háromszobás lakással, sző-  
lővel együtt eladó Sestakert, Andrásy-ut  
29. Értekezni Harmathy könyvkereske-  
desében, Fűvészkert-u. 14. 765
- Amerikai Underwood írógép asztallal, szék-  
kel, pukszertü Wertheim szekrény, Tan-  
czer mesterhegedű tokkal, vonóval el-  
adó. Megtekinthetők delutánonként 3—4  
óraig Cim a kiadóban.
- Gyermek sportkosci jutányosan eladó. Ér-  
tekezni Széchenyi-utca 19. szám. Ko-  
vács. 141
- 1000 négyszögöl szőlő, szoba és konyha  
nyaralásra alkalmas, eladó Hajduszent-  
györgy mellett. Cim a kiadóban. 186
- 25 szál makk-akácia, kerékgyártómeste-  
rek ek a kaimas, eladó. Hajduduház  
392. házszám. Csákö József gazdálko-  
dónál 142
- Eladó tavaszi búkköny, 16 soros vetőgép,  
7-es exék, féderes kocsi, egy lóra való  
szerszám, szőroroszta, vasalatlan új sze-  
kerek. Király-utca 9. 163
- Lebontott lugas, jókarban levő faanyag és  
fedele eladó Török Bálint u. 18. 155
- Eladó fé bőrfedeles egyfogathu használt  
hintó és egy négyfűlűes, kéthengeres  
autó jutányosan 8 millióért. Vár-utca 8.  
szám. 154
- Eladó az Ebesen, az állomás mellett, 80  
hold föld. Cim a kiadóban. 163
- Hajdusámsonban a Nagykerthben vassutól  
tel óra jaras, lakásra alkalmas nyaraló  
egy szoba konyha, kamarából álló épü-  
let téglából és 774 négyszögöl jól termő  
szőlő gyümölcsstakka! nagyon olcsón el-  
adó. Értekezhetni főjegyzőnél. 167

### Vegyés

Hajdumegye és környékén nagy kiterjedésű  
ismeretstgi körrel rendelkező nyugal-  
mazott tisztviselőt, vagy a szakmában  
járatos egyéni feles társként bevesz a  
Fakereskedelmi Vállalat. Cimet kérjük  
a kiadóba beadni.

Elárverezem 1926. évi március hó 2. nap-  
ján delelőtt 11 és fél óraker Debrecen-  
ben Kossuth-utca 61. sz. alatt 49 millió  
800 000 koronára becsült ingókat: butor-  
féléket Rosner Imre bír. végrehajtó 162

NYUGALMAZOTT  
FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT

# 'TŰZ'

FUTÓANYAG KERESKEDELMI  
VÁLLALAT

DEBRECEN, KÁLVIN TÉR 19. SZ.

I. 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldala)

TELEFON 353.

Hasáb — — — — 40000

Aprított — — — — 48000

Porosz szén — — — — 93000

Araink haza szállítva forgalmi adó-  
val együtt értendők.

Saját érdekében kísérje figyelem-  
mel szállító szekerünket, hogy  
önmagá győződhessen meg dru-  
ink kitűnő minőségéről.

Értesítés. A cukrászati tanfolyam e hó  
25-én veszi kezdetét és jövő hó 1-én.  
Előadás reggel 9-től 12-ig, delután 3-10  
6-ig, este 7-től 10-ig. Jelentkezni lehet  
egész napon át. Kristó Károly cukrász-  
mester, Miklós-utca 51. sz. Kézilány fel-  
vételik. 143

Elveszett 1 retiküt Batthyány utcán szer-  
dan este. Pénzt az illető megtarthatja,  
retiküt okmányokkal együtt legyen szí-  
ves kollégiumi kapushoz bevinni, Tiszt-  
viselő. 161

## TEGDES

NŐI- ÉS FÉRFISZABÓSÁGA

PÉTERFIA-UTCA 42

Legelőgánsabb öltönyök  
heti és havi részletfizetésre

Toby István ujlétai  
fajborainak  
literenkénti kimérése  
Kossuth-u. 9

Kapu alatt.

Hirdet a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat



## Három olcsó cipőhét



### NEUMANN MIKSA CIPOÁRUHAZA DEBRECEN, PIAC-UTCA 41. SZÁM

A cég 25 éves fennállásának évfordulója alkalmából elhatározta, hogy t. vevőinek  $\frac{1}{4}$  százados párt-  
fogását úgy viszonzozza, hogy február 24-től március 16-ig három jubileumi hetet rendez, mely idő  
alatt minden vásárló **15%** árkedvezményt kap! Csak elsőrendű áruk kerülnek eladásra

Nyomtatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat nyomdájában Debrecen, Bereac József-ut 59.